

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistolele nefranțeze se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garzond — și timbru de 30 cr. pentru fe-care publicare.

## Revista politică.

Sibiu, în 22 Februarie.

Majoritatea casei deputaților din Budapesta, după un discurs al ministrului-president Tisza, primit cu aplauze, a votat bugetul drept basă pentru dezbaterile speciale. Voturile de neîncredere ale lui Helfy și Apponyi au fost respinse cu 222 contra 174 voturi. Prin urmare rezultatul acestei votări dovedește, că guvernul a scăpat teafăr și cu ocaziunea aceasta și prorocia presei ocazionale maghiare nu s'a împlinit nici de astădată.

În casa de jos vor ajunge după sfîrsitul dezbaterii bugetare încă următoarele obiecte la pertractare: Proiectul despre intrarea în vigoare a codicelui criminal; proiectul despre reconstrucțiunea orașului Seghedin; proiectul despre convențiunea cu Serbia în privirea căilor ferate și despre tractatul de vamă și de comerț, ce este a se încheia cu Germania.

Di Bălăceanu reprezentantul României la Viena a transpus baronului Haymerle o notă, prin care România mulțamește împăratului Francisc Iosif pentru springul ce l'a dat în cestiunea recunoașterii. Nota accentuează simfemițele de vecinătate bună și de alipire sinceră către Austro-Ungaria și asigură că România va fi un element de ordine și de pace în orient.

Diarele din București anunță o criză ministerială, care e mai mult o „premenală” ministerială. În privința aceasta „Deutsche Zeitung” aduce nice detalii, ce merită a fi luate în considerație, cu toate că în corespondența foaiei vieneze se dice, că „multe impregiurări indică, că țiile ministeriului Brătianu sînt numărate.” „Este cu puțință, că Brătianu va isbuti, a și completa ministerul seu, dar nu e de loc probabil, că ministerul seu se va pute susține și după dezbaterile bugetară, ce toc-

mai are să urmeze. Nemulțămirea se mărește pe și ce merge de oare ce la toate ocaziunile se dovedește că cele mai prețioase interese ale țerei se jertfese intereselor personale ale partidei. — Afară de aceea în toate ministeriile este o confuziune ne mai pomenită și majoritatea ministrilor de resort s'a putut susține până acuma numai prin aceea, că nu făcea nimica. Pentru a și întări poziția Brătianu a cerat să l'indulpească pe principele Dimitrie Ghica a intra în ministeriu; acesta însă s'a declarat, că ar fi gata, a forma un ministeriu nou, moderat liberal. . . . Într'un ministeriu Ghica ar pute să rămână numai Boerescu dintre ministrii actuali. Un ministeriu de nou petecit și numai provisoric, este prin urmare lucrul cel mai probabil.” Se pare, că corespondentul organului vienez este mai mult interpretul dorințelor partidului „Centru” cu Dimitrie Ghica și Boerescu în frunte.

„Timpul” organul partidului conservator, vorbind despre criza ministerială dice între altele:

De vre-o câteva zile umblă sgomotul că o nouă premenire ministerială va avè loc. Se vorbia despre retragerea d-lor Lecca și Stolojan, despre înlăturarea d-lui Cogălnicean, despre demisionarea d-lui V. Boerescu, care avea să fie însărcinat cu un post de ministru plenipotențiar pe lângă o putere oare care, se vorbia apoi despre chemarea d-lor Orescu sau V. Conta la culte, d-lor Cămpinean și Stătescu, cel dintâiu la esterne, cel de al doilea la justiție. Fel de fel de versiuni circulau. O depeșă din București către țiilele din Viena, reproducă de foile românești, spunea că d. Cogălnicean are să fie însărcinat cu postul de guvernator general al Dobrogei.

În fine, ieri seara se accentuă sgomotul că ministerul întreg și a trimise dimisiile d-lui Brătianu care se afla la Pitești. D. prim-ministru, care gherează acuma afacerile a două minis-

tere, se află la vie, și în timpul absenței sale din capitală colegii sei găsese cu cale să se retragă, neavînd răbdarea să aștepte macar până să se întoarcă d. president al consiliului.

## Dezbaterile bugetară în dieta Ungariei.

În ședința dela 27 Februarie s'a continuat dezbaterile asupra bugetului.

Al. Degré declară că e de acord cu votul de neîncredere pentru guvern dar trebuie să o spună pe față că opozițiunea intrunită merită mai puțină încredere și că acestei partide ar trebui să se voteze un vot de neîncredere îndoit, (Aplauze vii în stînga extremă), pentrucă opozițiunea intrunită voiesce să nimicească și ultimele remășițe ale autonomiei comitatense. Această partidă mai nutrește și o antipatie acusă contra instituțiunii honveșilor. Și adlatul actual al comandantului suprem m. e. Grăf nu este amicul honveșilor. Ba chiar și secretariul de stat din ministeriul honveșilor, baronul Feherváry, s'a pronunțat despre limba ungureasca ca limbă de comandă într'un mod batjocoritor.

I. Kautz discutând într'un lung discurs programa lui Apponyi, constată că nu i lipese opozițiunii aspirațiunile dar i lipese, și aceasta într'un mod mai simțit, o concepțiune solidă. Opozițiunea nu e dreaptă nici în critica sa, pentrucă înfățișează situațiunea totdeauna în culori prea posomorite. Mijloacele recomandate de ea sînt bune pentru ori ce, numai pentru restabilirea ecuilibrului nu. Situațiunea țerei atît din punct de vedere finanțial cît și național economic e cu totul de natură a ne pune pe gânduri. Nu voiesce a mai cerceta în detaiu causele, ci constat simplu că toate guvernele de până acum, înțelegînd între aceste și pe cel actual, sînt provocatorii situațiunii de așii.

D. Irányi spriginesce proiectul de rezoluțiune subternut de Helfy.

În ședința din 28 Februarie ia cuvîntul Br. Al. Jeszenszky care permite mai întăiu faina ce a așdit-o, că adevă Col. Széll ar fi aplecat a lua earășii portofoliu finanțelor. (Iaritate generală) Nu pot să aproberez — continuă oratorul — această procedere din partea lui, pentrucă, dacă dînsul a eșit din cabinet pentru afacerea cu Bosnia, nu pot pricepe cum poate să intre earășii în cabinet acum când provinciile ocupate sînt intrupte monarchiei. (Iaritate în stînga, Széll intrerupînd dice: Eu încă nu pot pricepe!) Ministeriile ce s'au succedat a căduț tot mai tare. Guvernului actual, care se află pe treapta cea mai de jos, nu-i votez neîncredere pentrucă nici guvernul ce i va succede, nu va fi mai bun. (Iaritate în stînga. Aprobări în dreapta.)

Ministerul honveșilor Szende a perând pe adlatul seu Grăf, atacat în ședința premergătoare, dice că nu scie la ce timp s'a raportat atacatoriul Degré când a învinit pe numitul adlat de nepatriot. (Strigări în stînga extremă: la gendarmi!) Eu vorbind pe temeiul experiențelor personale nu me pot provoca decăt la timpul de când i cunosc activitatea. Și pot să dice că el și pe vremea aceea, ca soldat, nu a făcut alt ceva decăt și a împlinit cu rigoare datorința sa ca soldat. (Aprobări în dreapta. Sgomot în stînga extremă: gendarmi!)

Eu i cunosc activitatea decând există honveșii și provocându-me la cei ce l'au observat lucrând dincolo de Dealul mare și la districtele ce au fost sub comanda lui, pot dice că districtul honveșilor VI comandat de dînsul s'a distins în ori care privință, și relativ la spiritul unguresc. (Aprobări în dreapta.)

Tot atît de netemeinice sînt și

## FOIȚA.

### Domnul de Somoskeoy regele pungașilor.

(Din „Dem. Națională“.)

Publicul nostru trebuie să și amintească arestarea de acum trei ani aproape, a unui faimos cavalier de industrie cu acest nume. Cele ce s'au aflat atunci despre el, sînt numai o slabă idee despre adevărata sa valoare de pungaș, de vreme ce aventurile profesiei sale întrec, ca cutezare, ori ce imaginație.

Eată ce cetim sub titlul de mai sus, în ȋiarul spaniol „El Moschito”, din Barcelona:

„Luăm dintr'un ȋiar periodic francez următoarea istorie curioasă, pe care o considerăm demnă a fi cunoscută de lectorii nostri.”

„Se reuși a se pune mîna și a l' pune în fine sub lăcat, pe Somoskeoy, aventurierul a căruia fapte și gesturi cutezătoare ocupă coloane întregi a presei vieneze și care vor lăsa o vie suvenir în lumea întreagă.”

„Înainte de a da detaliile circumstanțelor, care l'au dat în mîna poliției, vom da aici cîteva notițe prea interesante asupra trecutului seu.”

„Victor Somoskeoy se născu în Ungaria la anul 1849. La douăzeci ani fu condamnat de tribunalele țerei sale la cinci-spre-dece luni de închisoare pentru furt de obiecte sfinte dintr'o biserică. Încarcerat în orașul Suben, găsi mijloc de scăpare pentru ca să înceapă viața sa estraordinară prin aventuri.”

„Somoskeoy care și schimbă numele tot așa de des ca și camașa, a voiajitat foarte mult. A vizitat pe rînd Franța, Anglia, Belgia, Svițera, Italia, România, Orientul și America, lăsînd în tot locul urmele pașilor sei.

Vorbesco și scrie corect limba franceză, engleză, germană, italiană, spaniolă și maghiară; este dotat cu o figură distinsă și este de o cutezare și tupeț fără limite, sciînd să lege relații, pe care le exploatează într'un mod miraculos.

În Londra Somoskeoy a dus un timp lung o viață de principe. Sub

numele de contele de Veysy a dat banchete și baluri, la care au asistat foarea aristocrației britanice. Trecînd de un personaj ugar înalt, se prezenta și în casa regală, unde inspiră o mare simpatie. Imprăscia aurul cu amîndouă mîinile, și nu uita nici odată să viziteze odată sau de două ori pe lună stabilimentele de binefacere. Făcea daruri, a căror splendoare nu se va uita.

În Paris duse aceeași viață. Prin mijlocul scrisorilor false de recomandări din partea monseniorului Haynald cardinal primat al Ungariei, nu întîrzie a avè intrare în lumea mare; foburgul Saint-Honoré ca și foburgul Saint-Germain, îi deschiseră ușile sale. Somoskeoy deveni în curînd lionul la modă; femeile și l' disputau, bărbații îl temeau, — ȋiarele povestiau neconțent aventurile sale cavaleresci de tot felul.

Deodată însă într'o dimineață dispăru, nelăsînd în urmă decăt un pachet de polițe neplătite și un nor de creditori.

În Italia cădu în puterea poliției, arestat în luna lui Aprilie anul trecut

la San-Remo, fu condus la Roma, unde oferi un milion pentru libertatea sa, dându-se de persecutat de guvernul austriac din cauza opiniilor sale politice. Condus în Austria, care ceruse estradarea sa, din nou reuși a scăpa din închisoarea sa preventivă.

Victor de Somoskeoy, care pretinde să petreacă carnavalul în Austria, se duse el singur drept la Viena, și descîndî la otelul „Ungarische Krone”, în luna lui Decembrie trecut, se inscrie în cartea voiajiorilor sub numele de contele Bobroboski. Însă cum acest nume cu acest titlu nu se găsesce în nici un dicționar de nobleți, poliția începu a presupune și numi doi delegați ai sei, cari urmăriră de aproape pe viitorul nostru.

Puține zile în urmă, Somoskeoy se prezenta în casa unui giuvaergiu pentru a reclama oare-cari valori în urma unor scrisori emise asupra'i de o bancă engleză, prezentându-se aici ca atașat la ambasada austriacă dela Londra, chemat pentru moment la Viena de baronul de Haymerle, ministrul afacerilor străine.

atacurile îndrept te asupra secreta-riului de stat Fehérvary.

Bujano vices pleadează pentru propunerea lui Appony.

Al. Csanády începe a fulgera contra ministrului president în maniera sa cunoscută așa că presidentul camerei e silit a l'indruma să pășiască marginea bunei cuvințe. Csanády continuând vorbesce despre crima memorală a apostasiei politice ce a comis-o ministrul president. (Iaritate viuă). Presidentul camerei îl provoacă de nou să rămână între marginile bunei cuvințe parlamentare, căci altfel va fi silit să i dezagă cuventul. (Aprobări). Csanády: Dacă stă astfel treaba, me pun să șed. (Iaritate generală).

P. Hoffmann: Cu toate că guvernul în cei 5 ani din urmă au sporit dările cu 30 milioane, cu toate că a câștigat prin pactul dualistic pentru țară 9 milioane, el totuși nu a fost în stare să facă măcar numai începutul pentru echilibrarea bugetului. Un astfel de guvern nu mai are drept la existență. (Aprobare în stânga). Pe terenul național economic guvernul n'a făcut nimic, de aceea nici nu mai merită încrederea țerei, nu o merită pentru că s'a ațetat necapabil de reforme. Guvernul periclitează dualismul și parlamentarismul. E periclitat și regimul constituțional prin aceasta și naționalitatea maghiară. Aceia cari au devalvat parlamentarismul atât de tare, sapă națiunii ungueresci groapa.

Ministrul president Tisza se apără contra inviniurilor aduse de nepoșanți. Foile din Viena, dice oratorul, se plâng mereu asupra influenței ungueresci în afacerile generale și constată, că hegemonia Ungariei s'a întărit pe socoteala dualismului de când sunt eu ministru.

O voce din stânga: Aceasta ai scris-o Dta însuși.

Ministrul pres. Tisza: Pot să linișcesc pe dl deputat că nu eu am scris aceasta. În asemenea foi... (O voce în stânga: O foie obscură!)

În „Neue freie Presse“, care nu poate fi numită obscură, și în foi despre cari se știe că nu mi sunt devotate... (O voce în stânga: Prilezski a scris!) Nu știu întru cât asemenea intreruperi copilăresci sunt de natură a înălța prestigiul parlamentului corotit cu atâtea grige. (Aprobări în dreapta).

Tisza termină cu declararea, că reforma ce o cere opozițiunea are lipsă de o pregătire mai îndelungată.

Falsitatea acestor demersuri se confirmă, și prefectura poliției ordonă arestarea sa, care avu loc într-o noapte, în mijlocul pieței S-tului Stefan, în momentul când abilitul cavalier fuma linișcit o țigară de havana, contemplând turnul catedralei luminat de rațele lunii.

Eată lista numelor usurpate de Somoskey: Nicolae Salmeron, d. de Sougé, Sarosty, Starosty, Riscan, Veysy, contele Veysy, contele Cheroy, doctorul Atkison, contele Betlen, principele de Galitzin și alte multe imposibile de enumerat. În camera sa s'au găsit o mulțime de decorații, cruci și mari cruci străine, și un cuter mic cu bijuterii și diamante. (Aceleași decorații pe care le-au vădut și poliția noastră la arestarea în „Grand Hotel du Boulevard. N. R.)

Faptul următor va servi pentru a da o idee de cutezarea sa:

Se afla în Filadelfia în timpul Expoziției de acolo. O oră înaintea deschiderii solemne, Somoskey se cobora la poarta palatului dintr-o trasură a la daumont cu patru cai.

## Memorandul

deputațiunii din comitatul Severinului care a mers la Budapesta în 20 Noiembr 1879 în frunte cu comisarul reg. Nicolau Ujfalussy și cu deputatul general Traian Doda.

(Încheiere).

Eată așa ni se întâmplă, numai în unele trăsături, vice-comitele din comitatul Severinului, Ioan Pausz. Și aici credem de lipsă a mai aminti că dl ministru de interne are cunoștință despre cea mai mare parte a acestor lucruri deja de o jumătate de an. Aceste date au trecut deja prin mâinile lui mai de multe ori, dar densus, în loc de a orluna o cercetare energică, a trimis datele subterne la Pausz, ca acesta să se declare asupra lor. Pausz, având în mână accusa, a întârziat două luni cu declararea și acest timp l'a folosit pentru a regula unele afaceri pendente de ale comitatului Caraș — așa cum se pricepe densus la regula — despre acest lucru am putut servi la casa de lipsă unui jude instructor cu date și mai multe. Și numai după aceasta s'a declarat Pausz asupra acuzelor îndreptate contra sa, negând firesc tot, așa că în urma acestora dl Nicolau Ujfalussy a făcut și o cercetare cu ușile închise, a cărei rezultat nu ne este cunoscut. Dar ori care ar fi rezultatul acestei cercetări, noi nu o ținem nici corectă nici imparțială, nu o ținem, pentru că ea a fost — secretă și unilaterală, pentru că acuzatul n'a fost ascultat nici confrontat cu ceilalți ascultați, nici a fost provocat să dovedească ceea ce a afirmat. S'au ascultat unii oameni, cu ușile închise, dar fiind intimidați au trebuit să deponă jurământ că vor păzi secretul, altceva nu s'a întemplat. Trebuie să mai observăm în fine că cele ce s'au arătat ministrului despre Pausz se discutau și în publicitate și anumit în numeroși foile Budapestane „Kelet népe“ și „Alföld“ din anul 1878 fără ca Pausz să fi dat o desmățire publică sau să fi cerut pedepșirea acuzărilor înaintea juriului. Deci dacă există ceva ce dovedește toate aceste, apoi aceasta intră devers este impregiurarea că Ioan Pausz a suferit și ascultat aceste acuzări, creșdând că este de ajuns a nega simplu adevărul lor înaintea ministrului, respective a se adăposti la influența unei rudeni mai înalte.

Și de vom trece în revistă pe ceilalți oficiali, vom afla lângă Ioan Pausz pe procurorul primar al comitatului, Acașiu Csorba, care e un famul nedespărțit de densus; nu vom dice multe despre acesta, dar provocăm pe Ilustrata. Sa dl comisar reg. Nicolau Ujfalussy: se spună densus, câte arătări s'au sosit contra lui Csorba pentru defraudări de bani. Noi așteptăm că dl Ujfalussy fiind întreat o va spune ca om de omenie, căci am regretat foarte când noi am trebui să i aducem aminte de aceste lucruri. Provoacă mai departe pe Ilustrata

Sa dl Nicolau Ortway, fost president la tribunalul din Miscoșiu, să se spună, dacă nu s'a abstermut și la densus din partea unui om din Bozovicu o acuză de defraudare contra lui Csorba și dacă aceasta nu s'a retras atunci și din motivul, cănd și pentru că omul după o alergare de un an și jumătate totași în cele din urmă și-a căpătat oareși cum banii. De altcum avisăm la cauza lui Ioan Bogovievici, în care comisiunea administrativă a comitatului Severin a introdus prin o comisiune emisă din sinul său o cercetare, care în decursul său a constatat că Csorba a defraudat nu numai bani ci și documente, ba a și falsificat astfel de documente. Aceasta cauză s'a pertractat și în camera advocației din Temișoara, care fiind o ședință presidată de Atanasiu Raț, president al camerei și deputat dietal, a condamnat pe Csorba la o amendă de 200 fl, cu acel adaus, că întru cât în această afacere s'ar ivi și o crimă, cauză întreagă să se predee tribunalului. Dar ministerul a ordonat o cercetare disciplinară contra lui Csorba. Aceasta însă ne așteptăm rezultatul cercetării a abgș dar fără de a i se fi primit abdicerea! Și ce e mai mult, acum când guvernul voiesce să susțină provisorul, Csorba, — după cum se vorbesce — umblă cu intențiunea, să rămână, în butul tuturor faptelor sale, împreună cu Ioan Pausz și mai departe în comitatul Severinului. Cuncă și relațiunile materiale ale lui Csorba sunt întogmai ca și ale lui Ioan Pausz, aceasta nici că trebuie să o mai spunem, ar fi asemenea un lucru de prisos a mai atinge și faptul că leafa și toată averea lui se află necurmat sub execuțiune. Dar ca aceasta schitare scurtă despre Csorba să fie completă, ne provocăm la esibilitate tribunalului reg. din Caransebeș și a camerei advocației din Temișoara, care de sigur vor constata șirul nosfășit al arătărilor ce s'au făcut până acum contra lui Csorba — deși în cele mai multe casari fără rezultat.

Despre ceilalți oficiali nici nu mai vorbim, nu mai vorbim nici de celelalte fapte ale lui Ilosvay, nici despre pretorul Nic. Paulovicu, despre care abia s'unt două luni s'au descoperit nise lucruri urite, nici despre pseudo advocații, a căror cuib principal e residența comitatului Severin, nici despre vice notarul comitatens Bela Szende junior, care cu o leafă de 1000 fl. pe an a primit spre rezolvire 18 cauze, din care 16 bucăți zac necesolite la el pe masă, și nu vom vorbi în fine nici despre murdare daraveri ce se pot observa în afacerile orfanale, despre car, „Südung. Bote“, organ ce apare în Lugos, comunicase în Decembrie anul trecut un șir de date, fără ca aceste să fie contestate. Dar memorandumul nostru se estinde și așa prea tare și credem că cele ce am gis până acum despre administrațiunea din comitatul Severinului și despre unii oficiali, dovedesc cu destulă tărie afirmațiunea noastră, că e periculos și

stricacios nu numai pentru locuitorii ei și pentru interesele statului, a susfinde stările actuale și mai departe, și dacă totuși s'ar susfinde aceste stări, ușor s'ar pută ne ca ceea suspințione grea contra guvernului, că el a lucrat logma în interesul persoanelor descise.

Noi așa credem că nesuința principală a guvernului trebuie să fie cu deosebire aceasta: a convinge pe locuitorii din comitatul Severinului, că faptul provincializării a fuit în prima linie la binele lor, dar nu la crearea de sineure pe sama ginerului dlui ministru Szende, a fiului său și pe sama unor oameni importați din Satumare. Dar pentru a'i pută convinge despre aceasta, este de lipsă ca mai întâiu să se stabilească o administrațiune bună și onestă, care să fie reprezentată de un astfel de corp de funcționari, pe cari poporul să'i poată onora și iubi ca pe nise oameni de omenie. Intrebăm acum, poate poporul să iubească și să stimeze pe nise funcționari cum s'unt cei caracterizați mai sus, poate se pretinde dela popor ca să aibă încredere față cu astfel de oameni? Este adevărat, că guvernul de o sută de ori, că acești oameni s'unt „capabili“, noi vom dice de o mie de ori că nu s'unt capabili, pentru că poporul n'are și nici nu poate să aibă cătră densii nici stimă nici încredere. Este adevărat, că Pausz și-a dat silința să se curățe de păcate și că a și regulat unele afaceri, dar apoi se poate oare deroga prin aceasta faptul că el a comis toate câte s'au gis? Și oare mai poate să aibă cineva încredere sau stimă față cu un om, despre care se știe că e capabil a comite atari lucruri? Cine ne garantează, că Ioan Pausz nu se va tinda ași mâne earași în oare care formă la fondurile publice ale comitatului Severin, mai ales, dacă el va aci și va esperia că e părtinit între ori-ce impregiurări de înalt guvern! Și de nu va euteza aceasta, ne da de ajuns aducerea aminte de trecut, și dacă numai am pută presupune despre densus, că va face asemenea, ba dacă am avé numai temerea, că el earași se va pută hotărî să facă ce a făcut și mai nainte, oare mai pot să aibă locuitorii comitatului încredere într'nsul și să privească linișciti funcționarea lui mai departe? Nu, nu. Astfel de oameni, cari au fost capabili să comită astfel de lucruri de ar avé cât de multe calități nu mai pot pretinde stimă și încredere și nu mai pot fi oficiali publici cu deosebire nu în comitatul Severinului, unde trebuie să câștigăm înainte de toate poporul pentru sistema cea nouă, adecă convingându'l prin o funcționare nepătăcă că sistema actuală e mai bună, cu mult mai bună de cum a fost cea de mai înainte. Aceasta însă este imposibil cu oameni de calibrul lui Pausz, Csorba și Ilosvai. Și cu aceste încheiem esunerile noastre. Nu mai comentăm și nu mai judecăm mai departe faptele înșirate ci rugăm numai pe fie-care membru al onoratei case reprezentative ca în momentul ce și

Era îmbrăcat în negru și o constelație de decorații în brilante îi orna peptul. După ce străbătut cu un aer maistos șirul de persoane ce se afla înaintea sa, se îndreptă cătră președintele Expoziției.

— Domnule președinte, dice el, s'unt contele Veysy, comisarul guvernului ungar.

Și fiindcă adevăratul reprezentant al Ungariei, care era present se încercă a protesta, el adoaze:

— Peste trei zile, voți fi rechemat din postul d-voastre.

Toate considerațiile se întoarșeră se înțelege cătră cel ce da această asigurare, și cu un astfel de aer. Comisarul ungar merse se'l interpeleze din nou, — când președintele republicii intră în salon. Incidentul oprindu se aici, și Somoskey puțin dispus a asculta discursurile ce erau se se pronuțe, se îndreptă cătră eșire. În acest moment se anunță împărăteasa Brasiliei.

M. S. Imperială abia coborându-se din trasură, cutezătorul nostru a

pare înaintea ei. Cu un gest de suveranitate atitu line, dă într-o parte pe secretarul de la Esterne, însărcinat cu recepțiunea, și oferă cu cuvioșe brațul împărătesei, străbătând cu ea mulțimea, care o saluta cu profundă deferiță. În timp de cinci ore servi de cicerone (conducător) a M. Sale și încântând pe Augusta soția lui Don Pedro cu sciința sa a arăta și esplica, aceasta îl luă drept un însemnat principe europ-an.

Politica a ocupat mai de multe ori sufletul lui Somoskey. El a denunțat o conspirație slavă urzită contra Austro-Ungariei; avea planul seu de pacificarea Bosniei și Herțegovinei; și se dicea posesor al unor combinații politice, a căror aplicare ar face din monarchia Habsburgurilor cea mai înflorită națiune a lumii.

Eată spre a termina, și o trăsătură din caracterul lui Somoskey. În dina arestării sale, după ce suferi un lung interogatoriu, judele de instrucție îi prezentă marel album al criminalilor al direcției poliției.

— Îți pare esactă această foto-

grafie? — îi dice arătându-i portretul său.

— Este în adevăr surprindătoare asemănarea ce o are cu mine, — ar dice cineva că s'unt chiar eu.

Eată cum cântă pășerică chiar în colivia sa actuală, din care de astă dată cu greu credem că va eși cu arip.

\* (Un cas misterios). În biserica papistă din Udvar în Ungaria după ce eșiră din ea mai toți creștinii întră o femeie, ingenuchiă în una din bancete goale ale bisericii și după ce se rugase scurt timp se sculă și se duse. Nu mult după aceea în banca, unde și făcu femeia rugăciunea, se auzi strigătul unui copil de-abia de șese luni înfășiat și învelit în mai multe sdrēnțe. Creștinii puțini din biserica umblară numai decăt după femeia dispărută, dar nu o mai aflară niciari. Copilul s'a dat în grija primarului comunal din Udvar.

va da votul asupra proiectului de lege ce se referă la comitatul Severinului să fie în considerație cele ce am spus aici și să nu uite că aici nu e vorba numai de comitatul nostru, ci și de interesele și demnitatea statului unguresc.

Dar ca să și deducem consecințele din cele întemplate, fie ne permis a pune două întrebări.

Prima întrebare e, dacă Escelenția Sa dl ministru de interne mai este și acum de părere, că funcționarii trimiși de dănsul în Severin sunt „oameni a paji”, cum afirmă în espunerea de motive la proiectul de lege? A doua întrebare, dacă Escelenția Sa mai e și acum convins, pe temeiul „observărilor sale sobrie”, că prelungirea pe alți trei ani a provisorului ce a existat până acum la noi, mai este și acum neapărat de lipsă, în butul tuturor faptelor?

Dacă nu, adică dacă părerea Escelenției Sale s'a schimbat, apoi noi nu putem decât să binecuvântăm mâna apăsătoare a sorții, ce ne-a pedepsit cu un astfel de vice-comite, care a eludat scutul nepotismului în favorul nostru prin acea, că devenind defraudant a dat însuși dovedii prezidentului guvernului unguresc, care a avut o așa bună opinie despre dănsul, ca în cele din urmă totuși să se convingă că deu clientul sau nu e om apt de a fi vice-comite în comitatul Severinului.

Dar dacă dl ministru de interne mai crede și acum, că prelungirea provisorului pe alți trei ani este și astăzi încă o „necesitate neapărată”, apoi speranța de a ne pute ameliora starea prin producerea de „date” — după cum a cerut Escelenția Sa — va fi definitiv nimicită. Ni se va nimici mai departe speranța, că necesarile noastre se vor pute vindeca, pentrucă, dacă nici acum nu este dovedit de ajuns înaintea ministrului president al guvernului Ungariei că sis tema actuală e păgubitoare, dacă nici acum nu s'a demonstrat în mod convingător, că guvernul poartă o politică răcătăci față cu comitatul Severinului: apoi cauza noastră este perdută și în urmă vom trebui să renunțăm de a vedea realizată acea dorință ferbinte a noastră, ca convingându-ne noi despre bunăvoința guvernului unguresc, să-i putem dovedi și noi din partene că sântem oameni nu numai pe deplin maturi pentru selvguvernamental constituțional, ci că și merităm acest selvguvernament și scim a ne arăta recunoștința pentru dobândirea a celui drept, anumit prin aceea, că vom fi gata a aduce jertfe, a fi credincioși în bine și în rău și a adera necondiționat la patria ungurescă.

Intre noi, cari am trăit în această parte a confiniului militar de odinioară, a viat în toate timpurile conștiința că ne fim de patria această și de națiunea ungurescă. Am suportat bucurios starea excepțională a organizației confinare, pentrucă am privit-o ca emanând din necesitatea de a apăra patria. Încetând aceasta necesitate am salutat cu bucurie momentul, în care se putem fi și noi erăși fi ai patriei noastre cum sânt cealaltă cetățeni liberi ai sei. Dar în loc de aceasta am ajuns într-o nouă stare excepțională și nu scim pentru ce.

Nu scim care e părerea d-lui ministru de interne. Presupunem despre dănsul că în hotărârile sale nu se va lăsa condus decât de interesul cauzei publice. Dar — și dănsul se ne ferească de aceasta — dacă ne am înțela, dacă Escelenția Sa ar pune oare cari considerații personale mai pre sus de cauzele publice și ar rămâne și acum pre lângă convingerea ce i o inspiră „observațiile sale sobrie”, atunci nu ne va mai rămâne altceva de făcut decât să atragem atențiunea d-lor deputați asupra celor cuprinse în memorandumul nostru — din care se vede lămurit, că noi am scint bine deja la 20 Noemvre, din ce motiv cerem suspendarea provisorului și amovarea oficialilor actuali — și a'i ruga a dona oară să binevoiască a'și aduce aminte că au să decidă cu votul lor o cestiune politică ce taie afund.

## Polonii și Rușii.

Timputul nostru i plac evoluțiunile și surprinderile neașteptate. Ori

ce, se pare, că s'a pus ad-acta, că a trecut în domeniul umbrelor, se întoarce ear la o nouă viață. Cestiuni și condiții, cari mai eri erau privite ca fiind afară de ori ce discuțiune serioasă, revin ear pe masa actualității. După evenimentele din ultimii 15 ani, cine ar fi crezut, că Rusia va atrage încă odată în calculul sa politic, elementul polon ca factor ofensiv? În urma nenorocitei resculări din urmă, Rusia a sufocată tendințele polone de independență, într-o mare de sânge și lacrimi. Și a pus în lucrare toate artele forței brutale și ale rafinatei legislații moderne, pentru a extermina elementul polon. Confiscațiunile de bunuri, esilări și rusificarea tuturor instituțiilor de instrucțiune, dela scoalele rurale până sus la universități, mergeau mână în mână.

De mulți ani Polonia rusească a fost un teatru îngrozitor, unde un popor era omorit sistematic, unde i se tăia sau opria pe rând ori ce arteră vitală. Pentru Rusia elementul era mort. Chiar numele țerei era înălțurat și înlocuit prin desemnarea de „guvernament al Vistului”. Nimic, nici un titlu, nici un semn exterior să nu amintească independența de odinioară a poporului polon. Și acum entă că se întemplă la ce nimeni nu se accepta, și surprinde pe toți. Lumea află de odată, că mai există o cestiune polonă, și tocmai țările rusești și organele guvernului sânt a-cele, cari o pun la ordinea zilei a discuțiunii politice.

Într-o telegramă din Varșovia, am comunicat țerei textul adresei, pe care o deputațiunea polonă trimisă la Petersburg, o va presenta Țarului cu ocaziunea jubileului. În adresa Țarului este rugat să uite cele petrecute și să își întoarcă erăși grația asupra poporului polon. Din împregiurarea că în Rusia și mai ales în Polonia rusă nimic nu se poate face fără permisiunea autorităților, se poate conchide sigur, că în Petersburg nu numai că era cunoscut de mai înainte conținutul adresei, ci că trimiterea ei a fost chiar provocată direct de către guvernatorul general. Dar nu numai în cercurile guvernamentale din Petersburg, ci și în presa rusă se pare că s'a operat o schimbare, în timput din urmă, relativ la modul de a privi cestiunea polonă. Dacă voim să măsurăm întinderea acestui fenomen, cată să nu scăpăm din vedere faptul, că în revoluțiunea polonă din anul 1863, mișcarea națională-șovinistă și-a luat punctul de plecare în poporul rus. Când Anglia, Franța și Austria adresa la Petersburg cunoscutele note identice pentru îmbunătățirea soartei Polonilor și guvernul Țarului ajunse pentru un timp într-o situațiune dificilă, atunci sentimentul național se înflăcăra cu pasiune în poporul rus, deabia eliberat de catenele sclăviei. Foile din Moscova și Petersburg declarară pe oricine de trădător al națiunii ruse, care ar pune un cuvânt pentru nenorocitul popor polon. Cunoscutul agitator rusesc Herzen, care până aci exercitase din Londra, unde își publica foaia sa „Kokolok” (clopotul), o influență decisivă asupra tuturor evenimentelor în patria sa, își perdă tot nimbul de profet, rămând fără adept, îndată ce s'a pronunțat în favoarea cauzei polone. De atunci strivirea fără milă a elementului polon era privită, în cercurile naționale ruse, ca un postulat, o poruncă a patriotismului. Chiar și după ce veni răboiul oriental și câteva organe polone întreprinsă Rușilor mâna de împăcare, alianța dușmanului istoric fu respinsă în Moscova cu bruschetă.

Ce se va fi întemplat oare, că lumea în Rusia a venit, ca din senin, la alte vederi în privința Polonilor? Cheia la rezolvarea acestei enigme poate o vom găsi, dacă vom pune în

legătură relațiunile ruso-polone cu evenimentele din urmă, cari au produs o schimbare în raportul puterilor mari între dănsule. Până acum cestiunea polonă era considerată numai în sensul unei perpleșități, al unui pericol eventual pentru Rusia și cât timp există înțelegerea amicală între cabinetele de Berlin și Petersburg, această vedere era și întemeiată. Cestiunea polonă putea fi adusă ca armă contra Rusiei și Prusiei, numai de către Austria, aliată cu Franța, și prin aceasta dela sine era prescrișă atitudinea cabinetului de Petersburg față cu elementul polon. Astăzi însă lucrul stă altfel, când Austria și Germania sânt unite într-o alianță strică și când, pe orizontul politic, se ridică, în conture foarte lămurite, eventualitatea unei alianțe ruso-franceze contra Germaniei și Austriei. Cu această ocaziune, după împregiurări, Rusia ar pute ajuta cu elementul polon. Acum se scie, că pe timput răboiului din Crimea, când se astepta tot cu mai mare probabilitate, ca Austria să participe la rebel contra Rusiei, guvernatorul din Varșovia primise ordinul secret, ca îndată ce trupele austriace ar înainta spre Polonia rusă, să proclame imediat independența Poloniei. Un guvern viitor, inspirat de o idee panslavistă, să nu recurgă în Petersburg la un mijloc, pe care însuși Țarul Nicolae strimtoțat nu l crezuse a fi prea rău?

Astfel răboiul oriental, care a cauzat deja atâtea schimbări ale constelațiunii politice europene, crezute până aci ca imposibile, ar pute modifica radical ființa și importanța cestiunii polone. Cea mai mare ironie istorică ar fi, dacă tocmai acea putere, care trece ca incarnațiunea urei contra Polonilor, care intrunesc sub sceptrul seu patru cincimi din provinciile polone de odinioară — dacă această putere ar lua inițiativa pentru restabilirea unui stat polon. O asemenea Polonia ar fi numai avantajosul panslavismului contra Occidentului. Într'adevăr nu putem admite, că în Varșovia vor fi ignorate și respinse ochiadele amoroase rusești, mai ales prezentându-se în vestimentul strălucit din visul lor despre un stat național. Aci este cuvântul, pentru care negociațiunile de înțelegere dintre Rusia și Polonia, merită cea mai serioasă atențiune.

## Pacea Europei.

Publicistul Camille Fahey, vorbind de șgomotele alarmante de rebel ce străbat Europa dela un capăt al ei până la celalalt, într'un articol scris asupra acestora în ziarul „la France”, recunoașce că dl de Bismarck a început o campanie scrisă prin ziarele inspirate de dănsul și admite că cancelarul numit de fer ar nutri proiecte agresive în contra Franței însă stărucse a țice că un rebel este imposibil în situațiunea de acum a Europei

Franța și-a atras o linie de conduită de a răspunde la provocări și de a se ocupa numai de afacerile ei interne, prin urmare nu dă și nu va da nici un motiv. Pe lângă această lipsă de motiv care să cauzeze și să justifice rebelul, el mai este imposibil și din cauza lipsei de alianțe în care se află Germania și chiar de neutralității binevoitoare. Apoi în cazul unei agresiuni nedrepte, cea ce nu e de presusivă Franța, care și-a atras simpatia și încrederea tuturor prin atitudinea demnă și linisită, prin voință manifestă de a nu atinge nici o susceptibilitate și a nu frustra nici un drept străin, va avé cu ea opiniunea întregii Europe; care se manifestă pentru ea, va avé chiar ajutorul ei după cum se esprimă și presa engleză care arată un mare respect politicele actuale franceze, și principele de Bis-

marck, care scie aceasta, nu va îndrăni să scoată spada fără o cauză justă de apărât și în izolarea în care se află acum.

Aceasta este opiniunea numitului publicist, care voiesce a arăta că șgomotele sinistre de rebel n'au nici un temei și că nu trebuie nimeni a se turbura de ele.

Spre coroborarea acestor dișo, ziarul „la France” afirmă, în numărul din rubrica ultimelor scrii, că primesc de la Berlin vestile cele mai pacifice. „Niciodată relațiunile dintre guvernul francez și cel german n'au avut un caracter mai cordial, dice numitul ziar. Atentatul de la palatul de eamnă a îndulcit asemenea și încordarea ce exista între Rusia și imperiul german.

Apoi mai adauge că la Berlin au început a se prefaca că nu pot să înțeleagă de ce Europa se află în nelinise.

Afirmările ziarului „la France” și demonstrațiunile publicistului numit, probează că un vânt de pace începe a sufla acum peste Europa agitată, dar nu credem că ele ar pute proba că, rebelul ce se depărtează ca un nor furtunos ce și schimbă dișa direcțiunea, se răsipesc cu desăvârșire. Nu. Ceea ce nu are încă acum dl de Bismarck, motive și alianțe, le va avé, căci se scie stăruiința cea de fer când își propune ceva și se scie ce d-lui și-a propus. Astfel dar, nu trebuie lumea să se turbure prea mult deacum de șgomotele de rebel ce străbat auzul, ca fulgerile o atmosferă încărcată de electricitate, dar nici să adoarmă pe patul de rose al păcii: ceea ce se depărtează nu va să dică că încețază d'a fi.

Rebelul se depărtează acum, ne place a o afirma și noi, dar el se va întoarce, totul o spune, și e bine ca întoarcerea să găsească pe ori cine bine preparați și bine protejați.

„Binele public.”

## Varietăți.

\* (Adunarea generală a universității săsesci). Alegerea deputaților pentru adunarea generală a universității săsesci în urma unei ordinațiuni a comitelui Wächter se va ține în 23 Martie n. Din partea orașelor Sibiu și Brașov se vor alege câte 2, din partea celor lalte orașe: Sighișoara, Sebeș, Orăștie, Mediaș și Bistrița câte un deputat. Orașele vor avé așa dară 9 reprezentanți în adunarea generală. Provincialii vor alege în 11 cercuri câte un deputat. Membrii adunării generale a universității se aleg pe 3 ani; cercul lor de activitate sub presidul comitelui suprem se estinde numai la administrarea a-verei universității și toate conclusele adunării sânt supuse aprobării ministeriale.

\* (Postal). De ocupat este postul de magistru postal în Avrig (comit. Sibiu). Se recere o caufiune de 100 fl. Salariul anual e 200 fl. și 40 fl. pașale. Suplicile au să se adreseze la direcțiunea postală în Sibiu în termin de 7 săptămâni.

\* (Reuniunea sodalilor români) a ținut în 19 Ianuarie adunarea generală, în care s'a constituit de nou comitetul reuniunii. S'au ales: Par. N. Cristea President și N. Simtion vice president.

De funcționari ai comitetului s'au ales cu majoritatea voturilor: V. Petruț notariu, Dl Dippon casarier, I. Ciocnă controlor, B. Szigeti bibliotecariu, ear de membri ai comitetului, N. Făgărășan, I. Poppa, M. S mid, membri suplunți, I. Muntean, G. Dragoș, I. Mandel, N. Fulea

\* (Necrolog) dela Verșeț am primit cu posta de astăzi următorul trist anunț: Sofia Pascu cu ficele ei Livia măritată Becineaga și Valeria, precum și Ioane Becineaga avocat în Verșeț cu nima sfâșiată de dorere anunță moartea mult iubitului lor soț, respective părinte și soeru Filip Pascu, avocat carele în urmarea unui morb îndelungat în 6 Martie 1880 st. n. la 7 ore dimineață în al 50-lea an al etatei sale a adormit în domn!

Remășițele pământești se vor înmormânta în cimitirul gr. or. din loc în 7 Martie st. n. la 4 oare după ameași. Fie-i țărina ușoară și memoria eternă!

Verșeț în 6 Martie 1880 st. n.  
\*) Esamenalele candidaților de preoți și învățători s'au început ieri și se continuă. La cele dintâi s'au admis opt la cele din urmă patrușprădece candidați.

\* (Petrecere cu dant), se va da în sala dela „Impăratul Romanilor“ în seara de 13 Martie st. n. 1880. Venitul eventual este destinat în părți egale pentru fondul „Reuniunii române de cântări în Sibiu“ și pentru ajutorarea inundațiilor.

Biletule la 1 fl. de persoană, Logea mare 3 fl. 50 cr., Logea mică 2 fl., se află de vânzare în zilele din 11 și 12 Martie st. n. 1880 dela 3—4 oare p. m. în sala „Asociațiunii Transilvane“ strada Cismănești Nr. 7 precum și seara la casa. Oferte marinimoase se vor cita prin jurnale.

#### Comitetul arangiator.

\* (Tifus și alte boale în Sibiu). Starea tifusului din 21—28 Febr. n. este următoarea: În case private 29, în spitalul „Francisc Iosif“ 9; în spitalul de garnisoană 30; peste tot deci 68 bolnavi. Această boală dispăre ce e drept din țară și merge, crește însă numărul altor boale precum este: difteritea, frigurile, pojarul și altele, de unde umează, că starea sanitară de prezent în Sibiu nu este de laudă.

\* (Trenul) de ieri a sosit cu două oare mai târziu, se ține din cauza esundărilor.

\* (Colecțiune de cântece), pentru studenții români compuse și dedicate jumimei academice române de Ciprian Golembiovski-Porumbescu (Viena 1880). Sub acest titlu a apărut în zilele aceste o broșură, conținând 20 cântece puse în note și destinate spre întrebuintărea studenților români în adunările lor sociale. Autorul ni prezintă prin această colecțiune o lucrare, care este la noi prima încercare în acest fel și prin care dorește a contribui la cultivarea cântului și dezvoltarea spiritului social între studenții români. Românul iubesc cântul, și această însușire studentul român până acum n'a avut ocaziune a o cultiva. Prin colecțiunea prezentă se delatăru această lipsă, și credem că lucrarea dlui Porumbescu va fi bine primită atât de studenții cât și de publicul român.

\* (Apel). Brașov, 21 Febr. (4 Martie) 1880. Grație generoaselor ofrande, ce ne-au încurs și ne mai încurg mereu de pretutindenea în favoarea inundațiilor Români din Transilvania și din părțile Țigăreni, suntem în fericită pozițiune de a pute realiza în curând scopul caritativ, ce ni l-am propus.

La distribuire înainte de toate va fi lipsă a procede după oare care plan de repartiție, pe baza căruia delegații comitetului nostru vor avea a direge și a supraveghia la fața locului împărțirea ofrandelor.

De oare ce însă la împărțire vom să luăm în dreaptă considerare, după puțină, că toate comunele câte au suferit mai mult sau mai puțin în urma revărsării apelor în zilele de 4 și 5

Decembrie n. 1879, și pentru că nu cumva să trecem cu vederea vre o localitate, ce a fost bătută poate în măsură mai mare ca altele de furia inundațiunii, ne adresăm către toți Români inteligenți: preoți proprietari, funcționari, comercianți, avocați, învățători s. a. din acele comune de unde nu ni s'a dat încă până acum nici o informațiune, rugându-i ca în interesul celor nenorociți să binevoiască a ne trimite fără cea mai mică întârziere informațiunile necesare despre daunele cauzate prin esundare.

În numele comitetului pentru inundații:

*Diamand I. Manole, Dr. A. Mureșan.*

\* (O serată în Paris la principesa Brancovean). Cetim în „Figaro“ dela 24 Februarie st. n.: O serată elegantă a fost ăseară la principesa Brancovean. Principele Brancovean este fiul cel mai mare al vechiului domn al Valachiei și fratele celor doi principii Nicolae și George Bibescu, cari au servit cu onoare în rândurile armatei franceze în timpul rebelului. Se știe că principele Nicolae s'a căsătorit cu fca reșosatului general ducele de Elchingen și că principele George s'a însurat de curând cu principesa de Bauffremont. Principele Brancovean, acum câțva timp s'a dus la Stockholm și la Copenhaga spre a face cunoscut guvernului Svediei și celui Danes independența României. Una din curiozitățile otelului seu din calea Hoche, instalat în mod oriental, este galeria străbunilor, lângă sala de bal și care cuprinde o serie întreagă de potrete așezate în lemnărie sculptate. O mare frescă din secolul XVI lea împodobește sala de mănecare. Buna artistă principesa Brancovean, are în societate o reputație de pianistă egală cu List sau Rubinstein, și pe care a susținut-o ieri în mod strălucit, în prezența numeroșilor ei invitați. (D. N.)

\* (Loris Melicov). Dictatorul Rusiei generalul rusesc Loris Melicov Michael Tartelovici, nobil de Lori (un district din Tils), e născut la 1 Ianuarie 1826 în Tiflis fiul unui comerciant armean nobil de nascere. După ce a absolvat școala gardei în Petersburg a intrat la 1843 în regimentul de husari de la Grando, la 1847 s'a făcut adiutant al gener. Voronov în caucas, a participat cu glorie la luptele de acolo. La 1851 a fost numit maior, la 1854 înaintea fortăreței impresurate Kars a comandat ca colonel o legiune compusă din diferite giuți, după luarea acestei fortărețe fu numit guvernor al ei și general la 1865 general adiunct, 1875 general de cavalerie atașat fiind marelui duce Michael comandantului din Caucas. În a. 1876 a fost numit comandant al armatei rusești din Armenia După ce multă vreme rebelul din Asia a ramas nedecis, soartea favorind la început armele turcești a raporta Loris-Melicov victoria decisivă dela Aladjadag, a luat la 28 Noemvre fortăreța Kars și a învins la 4 Decemvre înaintea orașului Erzerum. După pace împăratul i-a conferit titlul de comite. În 1879 Loris-Melicov a fost numit guvernor al districtului Volga (Astrachan), unde isbușnice ciurma asiatică. După suprimarea ei la căpătăt la 20 Aprilie postul de guvernor general la Charcov cu plenipotențe estinse, spre a sugruma conjurațiunile nihiliste ce se isviseră aici mai mult ca în alte părți.

\* (Porturi femeesci) din toate părțile Ardealului se vor pute vedea în Cluj în 10. 11. și 12. Martie n. într-un bazar înființat anume din partea reuniunii de femei pentru ajutorarea oamienilor lipsiți.

\* (Bal mascat). Reuniunea ro-

mână de cântări și musică din Oravița va ține Duminecă în 14/2 Martie a. c. în otelul „Coroana“ un bal mascat, împreună cu producțiunea corului vocal în următoarele piese comice-umoristice:

1. „Botezul“ quartet comic cântat de conductul maseelor și

2. „Cisla“ sau „adunarea bătrânilor“ satiră, quartet și solo umoristic, de dl compozitor C. G. Porumbescu. Intrarea pentru membrii reuniunii și familiile lor e de persoană 60 cr., respective seara la casa 80 cr., pentru membrii de persoană 80 cr., respect. seara la casa 1 fl. Începutul la 8 oare seara.

\* Un aerolit ucigaș). Un locuitor din Kausas Cit (California) a fost omorât de un aerolit pe când vena în câmpul seu. Meteorul s'a scorbit printr-un arbore căruia i-a răzecat frunzele, apoi a lovit pe om răpindu-i o parte a peptului. Aerolitul, compus din pirit de fer, era de formă rotundă și de grosimea unui câțel.

\* (Cum aleargă Maghiarii după posturi). Ni se scrie dela Deva din Transilvania: „Acuma putem țice, că mai lesne va intra funia corabiei în urechile acului, de cât să mai capete un Român vre o funcțiune de stat în Ungaria, căci la ori și ce post vacant sînt concurenți cu sutele în special vou aduce un exemplu din orașul nostru: La spitalul comitatului Uniedoarei în Deva a devenit prin moartea directorului spitalului locul lui vacant, și ce cugetați căți concurenți s'au înșinuat? 40 și între acestia sînt mulți și „Meltoságos“ adică de cei cari erau titulați cu „Măria Sa“ și mai toți ceilalți Tekintet-s“. Acuma me pricep, cum de foștii nemeci (nobili) bogăți din țeara Hategului se trag la centru în orașul Deva, ca albina la miere, ca se capete câte un os de 100. Așa le trebuie acestor dii maghiari, dedați a căpăta toate de-a gata, dacă nu s'au putut susține la înălțimea de Meltoságos și Tekintetes, se servească acuma pe plată, numai de ar aduce cu sine în posturile ce le ocupă și aptitudinea necesară (!)“

## Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Brussella, 8 Martie n. La prânzul de ieri în castelul Laeken s'a publicat logodna prinčesei Stofania cu principele de coroană Rudolf, la care au asistat familia regală întreagă, principele de coroană Rudolf și contele Chotek. Seara a fost masă mare la contele de Flandra, la care mirii încă au luat parte. Contele de Flandra a purtat un toast pentru miri, regele pentru împăratul și împărăteasa Austriei, principele de coroană Rudolf a mulțăm.

Brussella, 8 Martie n. Rudolf principele de coroană însoțit de rege a vizitat astăzi fortificațiunile portului Anvers și a fost salutată cu entuziasm. Se crede că va rămâne în Brussella până la pasci. Împărăteasa Austriei este așteptată aci, unde va rămâne vre-o câteva zile.

Paris, 8 Martie n. Ambasadorul rusesc Orlov pleacă în zilele aceste cu concediu la Petersburg, de unde se întoarce în Aprilie.

London, 8 Martie n. Ministrul Northcote a declarat în casa de jos: Guvernul a decis a disolve după pasci parlamentul. Parlamentul cel nou se va începe la începutul lui Maiu. Guvernul va prezenta joi bugetul.

## Economic.

Sibiu, 5 Martie n. Pro hectolitru: Grân 8.90—9.90; Grân sâcureț, 8.70—8.80; Sâcureț 8.6—8.40; Orz 4.20—4.60; Ovăs 2.90—3.30 Cuceruz 5.5—5.40; Mălaiu 6.6—7; Cartofi 1.60—2—; Semănță de cânepă 6.9—10; Mazere

6.7—8; Linte 6.11—12; Fasole 6.6—7 pro 50 chilo; Până de până 6.7.20; Slănină 6.30—35; Unsoare de porc 28—30; Săburut pro 50 chilo 6.16—17; Său de luminărie 6.24—25; Luminări de său 50 chilo 6.28—29; Săpîn 6.20—21; Fân 50 chilo 6.105—1.15; Căneapă pro 50 chilo 6.16—18; Lemne vârtosae de foc pro metru cubic 6.375; Spirit pro grad 50—60 cr. pro chilo: carne de vită 45—50 cr.; Carne de vițel 48—50 cr.; carne de porc — cr.; carne de berbec — cr.; ouă 10 de 20 cr.

Mediaș, 4 Martie n. Pro hectolitru: Grân 9—9.80; Grân sâcureț 8.70—8.80; Sâcureț 8.6—6.40; Ovăs 8.60—4; Cuceruz 6.5—5. Sămânță de cânepă 6.7—8; Fasole 6.7—8 mazere 6. —; Cartofi 6.450—1.80; Fân 6.180—2; cel vechiu; cel nou —; Căneapă 6.34—37; Slănină pro 100 chilo: 6.—60; Unsoare de porc 6.55—60; Său de luminărie 40—50; Spirit pro grad cr. 11½; carne de vită pro chilo 40 cr. carne de porc — cr. carne de vițel 48— cr. ouă 7 de 10 cr. Tergul de ață lu binșor cecoretat. Timpul este foarte frumos timp de primăvară.

## Bursa de Viena și Pesta

din 6 Martie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur . . . . .	100.50	100.65
I emișune de oblig. de stat dela drumul de fer orientat ung. . . . .	—	78.50
II emișune de oblig. de stat dela drumul de fer orientat ung. . . . .	95.—	91.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orientat ung. . . . .	81.50	82.—
Impunatul drumului de fer ung. . . . .	118.50	118.50
Obligațiuni ung. de rescumpărare pământului . . . . .	88.—	89.25
Obligațiuni ung. en clausulă de sorție . . . . .	—	88.25
Obligațiuni urbariale temeșane . . . . .	87.75	88.52
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorție . . . . .	—	88.—
Obligațiuni urbariale transilvane . . . . .	88.—	88.50
Obligațiuni urbariale croato-slavonice . . . . .	92.50	—
Obligațiuni ung. de rescumpărare dețimii de vin . . . . .	91.50	91.25
Datorie de stat austriacă în hârtie Datorie de stat în argint . . . . .	70.40	70.50
—	71.40	71.60
Renta de aur austriacă . . . . .	85.80	85.50
Sorți de stat dela 1860 . . . . .	129.50	129.25
Acțiuni de bancă austro-ung. . . . .	881.—	880.—
Acțiuni de bancă de credit ung. . . . .	290.50	292.—
Acțiuni de credit aust. . . . .	277.75	279.—
Sorți ungurești cu premii . . . . .	—	—
Argint . . . . .	—	—
Galbin . . . . .	5.56	5.52
Napoleon . . . . .	9.45½	9.46
100 marce nemțești . . . . .	68.20	58.25
London (pe polița de trei luni) . . . . .	118.30	118.35

## Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitatiuni la 22 Martie și 22 Aprilie imob. d-nei Ester Lugosi în Becia; în 26 Martie imob. lui Ioan Keta în Pestis (trib. Deva); în 20 Martie și 20 Aprilie imob. lui Francisc Horvat în Kiskerek (judec. cerc. Székelyhid); în 17 Martie imob. rămasului după Bogdan Todorosi în Cluj (trib.); în 28 Martie și 20 Aprilie imob. lui Dominic Köver în Besenyő (judec. cerc. Sângaros); în 1 Aprilie imob. lui Martin Fikker în Cluj (trib.); în 12 Martie imob. rămasului după Ioan Lősch în Roșia (trib. Sibiu); în 16 Martie imob. Vasilică Avram în Curtiuș (judec. cerc. Șomcuta mare); în 13 Martie imob. lui Chirilă Vlad în Toteoiu (trib. Cluj); în 31 Martie imob. lui Zati Tömös în Gherla (jud. cerc.); în 21 Martie și 21 Aprilie imob. lui Ioan Schneider în Marpod (trib. Sibiu) în 3 Aprilie și 8 Maiu imob. lui Martin Gross în Șarcea (jud. cerc. Făgăraș); în 1 Aprilie și 1 Maiu imob. lui Lupa Goja în Toplița; în 13 Maiu și 13 Iunie imob. lui Iosif Cseco în Toldade (judec. cerc. Reghen); în 20 Martie pretensiunile active ale masei concursuale a lui Iosif Enyedi (Iacob Halasz notariu publ. reg. în Alba-Iulia).

ad Nr. 706/B. 1880.

## CONCURSUL

pentru parochia gr. or. M. Sângheorgiu, publicat în Nrii 4, 5 și 6 ai „Tel. Rom.“ din anul acestor, conform ven. dispozițiuni conșistoriale dte 22 Februarie a. c. Nr. 706, se prlungesc prin aceasta până la 9/21 Martie a. c., în care și va fi și alegerea de paroch.

Sângheorgiu 24 Februarie 1880.

Comitetul parochial în confelgere cu respectivul domn protopresbiter.